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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : Nagy- 

Várad-utcza 2127.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény 

intézendő: Fűvészkcrt-uteza 1080.

Tartalom. Az idő gondolkozik. NI. J. — Tárcza. A Sab­
bath. Török Zoltán. — Közügyeink. Az ón külföldi utam. 
Yöröss Zsigmond. — Néhai Nagy István életéből. K. Nagy 
Sándor. —• Vidéki levelezés. Csécsi Miklós.— Irodalom. — 

Különfélék.

Az idő gondolkozik.
Legújabb egyházi törvénykönyvünk aligha áll több 

§-ból, mint a mennyi pótlás, javítás, kifogás merült már 
fel idáig ellene. E lapnak nem régen megjelent számaiban 
az állítiatik hiányául, hogy a „dogmákat“ érintetlenül 
hagyta, az „egyházi fegyelemről“ nem gondoskodott.

E panasz előttem úgy tűnik fel, mintha az, theolo- 
giai irodalmunk szegényes voltát, korunk irányelveit egé­
szen figyelmen kívül hagyná; mert különben a zsinat bölcs 
intézkedéseit nem gáncsolhatná

Azon kijelentés, hogy: „a Ilit tárgyainál“ észlelhető 
„tétova“ „életkérdéssé“ teszi „oly törvényeknek létreho­
zását, melyek ne féljenek a dogmákkal is foglalkozni“, 
úgy látszik, két dologról akar tanúskodni; egyikről: a zsi­
nat nem állott hivatása magaslatán; másikról: a helvetica 
confessió újabb, határozottabb alakba öntendő, mert azon 
formájában már nem képes a hitbeli tétovát megakadá­
lyozni. Ez utóbbinak vitatásába távolról sincs szándékom­
ban bele menni, mert az egy rövid czikk keretébe nem is 
férne be; de meg én a dogmáról úgy vélekedem, hogy az 
korának vallásos tanrendszere, — és teljességgel nem val­
lás, mint ilyen végképen nem alkalmatos a „hitbeli té­
tova“ megszüntetésére, bármily alapos, lelkesült elmélke­
dés eredménye legyen is, sőt ellenkezőleg a tapasztalat 
azt bizonyítja, hogy a dogmatizálás a/.t inkább fokozta. 
Tani tulajdonságánál fogva ez természetes is, mert iga­
zolni, felfogliatóvá akar tenni oly dolgokat, melyek a Ilit 
régióiba tartoznak. A hit pedig ott kezdődik, hol a tudás

elháríthatatlan akadályokba ütközik. Ezúttal tehát csak a 
zsinat eljárása mellett akarom igénytelen szavamat fel­
emelni.

Arra, hogy a zsinat a dogmák, helyesebben a eonfes- 
sió feszegetéfébe, vagy mondjuk, formulázása, alkotásába 
belebocsátkozhassék, feltétlenül szükséges lett volna azt 
megelőzőleg egy jó mérvben fejlett tlnologiai irodalom, 
melynek alapján valami más vallásos világnézlet s ebből 
valamely kényszerítő közszellem keletkezhetett volna. De 
hát ettől messze álltunk és állunk.

A zsinat széjjel nézett, számbavette a száinbatehető­
ket és látta, hogy theologiai irodalmunk néhány tankönyv­
ből (Somossi, Szerem lei, Kiss, Hviszler hittanaik eil« nfel 
nélkül, alig konstatálható fejlődéssel; Ballagj bibliai tanul­
mánya, Menyhárt, Heiszler exegesiseik) és a Kiló Ballagj; 
Szerem lei-Ballagj; Révész-Ballagj; Heiszler-Nagy, újab­
ban Balogh-Mitrovics összetűzéseikből áll. De ennyi meg 
nem elég új vallásos világnézlet s kényszerítő közszel lem 
teremtésére, tehát nem elegendő arra sem, hogy a régi 
mesgyéket felforgassuk.

Nincs mit tagadnunk, a mi theologiánk mindig a né­
met theologia halvány utánzása volt. Ma sincs másként,— 
pedig általánosan elismert tény, hogy a német spevulatív 
szellem fajunk szt Bemének nem kedves tápláléka. A pro­
testáns eg) létezés is onnan lett átültetve, — sikertelen 
működése xilágosan mutatja, hogy iit m g nem volt szá­
mára kellően elkészítve a talaj. Ha azonban itt-ott a pliy- 
sika és plnlosoptiia érintésére újabb vallásos eszmék mégis 
merülnek fel, azok még teljességgel nem azt bizonyítják, 
hogy már általánosan elfoglalták a lelkeket,csak azt, hogy 
a protestaiitismus' kebelében nincs a gondolat a tridenti 
zsinat, vagy a syllabusokhoz lánczolva.

Azt hiszem, hogy a ki a dogmák feszegeiését óhajtja, 
az nem hátra, — mert ennek teljességgel nem volna ér-
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leime,— hanem előre gumiul. És ha előre gumiul, bi­
zonyára nem mérlegelte azt a távolságot, mely az ortho- 
doxuk és modernek között nyilván létezik, hovatovább 
növekedik. Egyik az inspir.atiót egyedül ama kor kivált­
ságául tekinti, a bibliai kosmologiából alig enged, a bib­
liai kritikát szűk korlá'ok közé szorítja; másik a vallásos 
fogalmak rendszerezésénél a physika és philusophia általá­
nosságait szívesen kombinálja. Mikor simulnak ez ellenté­

tek össze?!

közünk, pénzünk, tömjénünk nincs, eg) ellen feg) \ e- 
rünk: erkölcsi befolyásunk.

Mindenik kornak megvan a maga fegyvere!
Türelem, kitartás, — az idő gondolkozik,

1.1.

T á r c z a.- 

A Sabbath.
Ha tehát a zsinat idő előtt dogmatizál, a viszály mag- 

vát veti el, melyből mindenbizony nyal a szakadás keserű 
gyümölcse fejlődött volna számunkra. De nyújtanának bár 
egymásnak békejobbot orthodoxok és modernek, volna 
bár virágzó theologiai irodalmunk, — mégis hiányoznék 
egy: az idő teljessége

Anyagelvű korunk mindenért inkább tud lelkesülni, 
mint az eszményiért, — confessió készítésére teljességgel 
nem alkalmatos. A krisztusi vallás a válaszfalak leroutá- 
sivat birkózik, igénytelenséget prédikál: nincs közöttetek j 
sem zsidó, sem görög, sem szolga, sem szabados. 1 an ülj á- 
tok meg én tőlem, hogy én szelíd és alázatos vagyok. A 
világ pedig nemzetiségi eszmékkel zúgja teli a füleket, 
éjjel-nappal politizál, chinai pamlag után sóvárog, a be­
csület és lélekismeret árán is az orom felé tör. Vallásos 
közöny fent és alant. Azok a hatalmas társadalmi esz­
mék, melyeknek a innlt század végén a franczia forrada­
lom útat tört, még nem tisztultak meg egészen azon salak­
tól, melylyel a diadal mámorától elkábult tömeg összeke­
verte. Azóta folyvást a vajúdás korszakát éli Európa, nem 
tud kibontakozni, a szerencsés f* jlödés útján haladni. A 
pilgári társadalom a communismiis, anarchismus, nihi is- 
mus őrült fanatismusa ellen a reactió mohos várába vonul; 
az egyházi társadalom pedig az atheismus, nazarcnismus 
ezéltalan eszelősködése ellen egymagára harczol. Hogy 
mikor jön segítségünkre saját érdekében az állam ?! — a jó 
Isten tudja. Úgy latszik, addig már nem, míg a vallás ha­
talma alól egészen ki nem veszi a tömeget; a mikor aztán 
ez fog neki rémületesen diktálni.

Ma egészen más eszmék körül forgolódnak az elmék, 
mint „Kálvin korában“; ma a genfi fegyelem máglyája 
akár folyvást loboghatna; a gyűrű, kaczér öltözet 
(Kálvin idejében fegyelmi vétség volt) stb. ellen ki me­
részkednék ma, nem hogy fegyelmet alkalmazni, hanem 
csak prédikálni is?! Vagy ha igen, ott hagynák a fakép­
nél s átírnák a múmiák lajstromába. Ma Kálvin aligha le­
hetne Kálvin; most ő is megkapná ama leczkét: „az egy­
ház tagjai, ha nem állanak az egyház szolgálatában, ne is 
álljanak annak fegyelmi hatalma alatt s reájuk az egyház­
nak csupán erkölcsi befolyása legyen.“ (Egyli. törv. 8(5. 1.) 
A genfi tanácsban Kálvin többé nem határoz. Kábító esz-

(Folytatás és vége.)
Még két, a tízparancs kötelező volta ellen felhozott ellen­

vetést kell felemlítenünk.
Az egyik ez : „Nem vagyunk a törvény alatt, hanem a 

kegyelem alatt.“ (Rém. 6. 14.).
„Ez nem jelentheti azt, hogy a keresztyéneknek semmi 

közük a tízparancshoz . . . Ennek a jelentése az, hogy nem va­
gyunk a törvény — mint „Cselekedetek szövetsége alatt. Az 
üdvösség nem szerezhető meg a törvény fiiján. De ez nem 
teszi azt, liogv semmi közünk nincs a törvényhez. A törvény 
életünk szabályozója, a mint arra az apostolok újra meg újra 
figyelmeztetnek. A gyermek nem szolga. De a szolga és a gyer­
mek közötti különbség nein abban áll, hogy az egyik a tör­
vény alatt van, a másik meg nincs. A gyermek csakúgy tarto­
zik apjának engedelmeskedni, mint a szolga. Az engedelmes­
ségre vezérlő indok, az engedelmesség szelleme lehet külön­
böző, de engedelmeskedni mindkettőnek kell. A keresztyén 
Isten gyermeke. Tartozik-e ő az Atyának engedelmeskedni? E 
kérdésben benne van a felelet.“

Sokszor azt is felhozzák, hogy összeegyeztethetetlen az 
az újszövetség szabadságával és szellemevei, hogy mi ezen tíz- 
parancs által lennénk békóba verve. Szeretet s nem törvény 
uralkodik most. „Szabadságra vagyunk híva.“

Ez az ellenvetés a szabadság félreismerésén alapszik. „A 
szabadság nem a törvény' korlátozásától menten létei. Ez sza­
badosság, nem szabadság, a mint azt Milton már rég kimu­
tatta. Az igaz szabadság nem hogy ellene volna a törvénynek, 
sőt inkább követeli azt s gyönyörködik abban. A világ szabad 
népei a törvénytisztelő népek. Tény, hogy Istennek minden 
or zágában törvény uralkodik, l'gy a természeti, mint a szel­
lemi világban törvény uralmára találunk. Akár van igaza 
Drummond tanárnak, akár nincs, hogy természeti törvény 
uralkodik a szellemi világban, az kétségtelen, hogy valamiféle 
törvény uralkodik. Az Isten kormányzása törvény s nincs a 
teremtettségnek oly része, mely ezen kormányzat alól ki volna 
véve.“

Végül még azon pontjáról kell megemlékeznünk a sab- 
batarián elméletnek, mely szerint az Űrnapja az őskorban 
alapított s a 4-ik parancsolatban elrendelt Sabbathnak 
újtesta men tömi képviselője. (Ennek alapján hasz­
náltaik ma is a Sabbath név.)

Sokan abból, hogy Krisztus oly sokszor vitázott a farize­
usokkal, azt a következtetést vonják, hogy Ő ellentétbe he­
lyező' magát a Sabbath-tör vény nyel.

Ez a föltevés merőben ellenkezik Krisztusnak a törvény­
hez való viszonyával. „0 törvény alatt született.“ Ezen 0 tör­
vény alatt létele csak halálával szűnt meg s „absolute lehetet­
len kimutatni, mondja Godet, hogy csak egyszer is hágott
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volna át valóban törvényes parancsot. Az emberi hagyományok 
es a farizeusi magyarázatok igáját lerázd, de soha a törvényét.“ 
"Világos ez magának Krisztusnak szavaiból s eljárásából. O 
ugyanis sohasem engedte, hogy róla azt higyjók, hogy meg­
törte a Sabbath-törvényt, sőt inkább támadóira hárította ezt a 
vádat. S védekezéséül sohasem azt hozta fel, hogy ama tör­
vény ideje lejárt, hanem áz isteni példára, ószövetségi prece­
densekre, az intézmény czéljának jótékony voltára s magoknak 
a farizeusoknak példájára hivatkozással igazolja magát. Krisz­
tus czélja nem volt egyéb, mint a Sabbath-intézménynek a fa­
rizeusok hagyományaitól való megtisztítása*), igaz rendelteté­
sének visszaállítása. Maga az a tény, hogy Krisztus fáradságot 
vön magának az azon törvénynyel bajlódásra, mutatja, hogy O 
egyáltalán nem gondolt annak eltörlésére. „Melyik törvényadó 
tenné azt, mondja Dr. Brooks, hogy noha el akarja törölni a 
törvényt, azt magyarázhassa, szellemét feltüntesse, igaz értel­
mét, határait mutogassa ; s mindezt úgy, hogy egy szóval se 
érintse annak közelgő eltöröltetését.“

Lássuk Krisztusnak magának szavait.
A két leggyakrabban idéztetni szokott tétel a következő:
a) „Az én Atyám mind ez ideig munkalódik, én is mun- 

kálódom.“ .Tán. 5, 17.
b) „A Sabbath (szombat) az emberért teremtetett, nem 

az ember a Sabbathért. Annakokáórt az embernek Fia a Sab- 
bathnak is Ura.“ Márk. 2, 27. 28.

Az elsőt a 38 esztendeig betegnek Sabbath-napon való 
meggyógyítása miatt háborgó zsidóknak mondd Jézus. Mely 
szavakban, lénye legmélyebb törvényének, az () Atyjával való 
teljes összhangzásának feltárásával a vádlók helytelen eljárá­
sát tünteti fül, — hiszen Őt vádolván, maga az Atya ellen irá­
nyozzák vádjukat. Ha az a munka, a melyet Krisztus vége­
zett (mely épen olyan természetű, mint a minőben az Atya 
folyton el van foglalva), megengedhetetlen, úgy a vád (a mi 
természetesen absurdum) Isten eljárása ellen is tel van emelve. 
Ha pedig az Isten folytonos munkálkodása nem sérti a Sab­
bath-törvényt, úgy a Krisztus tette sem cshetik kifogás alá. 
A miből következik, hogy nem a dolog általában, hanem a do­
log bizonyos neme meg nem engedett a Sabbath-napon. „A 
Sabbath-napon a földi munka szünetel, az isteni, mennyei 
munkának helyt adandó“, — mondja Westcott.

Látnivaló tehát, hogy Krisztus nem teszi túl magát a 
Sabbath-törvényen, mikor ama szavakat használja, hanem 
megvilágosítja azt.

Godet a kérdés alatti bibliai helyet magyarázván, e kér­
dést teszi fel: „Függetlennek nyilvánítja-e Krisztus magát ez­
zel a Sabbath-türvénytől ?“ S arra így felel meg : „úgy látszik, 
hogy igen; de a kérdés gyakorlatilag ez: fog-é valaha tetszeni 
Istennek oda útalni a Fiút, hogy a Sabbath-törvénynyel ellen­
kezőleg cselekedjék ? Nos, ez — bebizonyítható - sohasem 
történt s nem is történhetett Jézus földi életének tartama alatt. 
Mert neki, mint zsidónak helyzete s mint zsidó Messiásnak 
tiszte szent kötelességévé tévé, hogy megtartsa a törvényt. S 
az Atya által adott initiativa sohasem hozhatta volna őt azon

*) Az írástudók szabályaiban 39 fődolog van előszámlálva, 
mint a melynek Sabbath-napon tevése tilalmas. Jézus tanítványai 
például, kik kalászt szaggatának a mezőn jártokban, a 3-ik pont­
ját sérték meg a rabbinikus törvénynek. Jézus maga, midőn bete­
get gyógyíta Sabbath-napon, azon szabályt sérté meg, a mely 
szerint a beteg, ha csak élete veszélyben nem forog, nein nyerhet 
orvosi segélyt.

dilemmába, hogy vagy a törvényt sértse meg, vagy az isteni 
példánynyal szakítson.“

A második gyakran idézett tétel első részének értelme 
már volt érintve, hogy t. i. a Sabbath az ember természeti, er­
kölcsi, szellemi javáért lön teremtve. „Isten nem az embert te­
remtő a Sabbath nagyobb dicsőségére, hanem a Sabbathot ren­
delő az ember jólétének előmozdítására. Következőleg, vala­
hányszor az ember jóléte s a sabbathi nyugalom össze ütközésbe 
jő, ez utóbbi enged.“ Ez tehát nem jelenti azt. hogy a Sabbath 
meg lett szüntetve, de azt igen, hogy meg lett szüntetve annak 
szolgai, zsidós megölése. Már ennek megszüntetése s úgy an­
nak eszközlése, hogy a Sabbath valódi rendeltetésén« k vissza­
adatott, Krisztus műve. Övé, ki Ura a Sabbathnak is, ki annál- 
fogva rendelkezik a felett, változtathat rajta, (egyik napról a 
másikra átteheti), sőt, ha úgy látja jónak, teljesen el is türö'- 
heti. Igen, mert 0 az, „a ki nélkül semmi sem teremtetett, va­
lami teremtetett“, s „a kinek teljes hatalom adatott mennyen 
és földön“ s ha az ember elérte a tökélynek elébe kitűzött fo­
kát, az annak elérésére Ö általa választott eszközről teljes sza­
badsággal rendelkezhetik.

Krisztusnak ezen rendelkezési jogában rejlik a Sabbath­
nak a hét utolsó napjáról az elsőre történt átvitelének oka is. 
„A Sabbath Ura úgy változtathat saját intézményén, a mint 
neki tetszik s feltámadása által adott példája épannyira elégsé­
ges vala a változtatás szentesítésére, mint a mennyire elégsé­
ges vala a teremtésnél adott az intézmény eredeti formájának 
megerősítésére. A Sabbath-törvény lényege az, hogy hét nap 
közül egy a Sabbath elé tűzött czélra fordíttassék. Annak, 
hogy ez a nap a hét közül melyik legyen, csak másodrangú 
fontossága van. Csak az kívántatik meg, hogy legyen illő te­
kintély egyik vagy másik napnak az említett czélra fordítá­
sára. Ez a tekintély Krisztus cselekedete. Feltámadása által 
adott példája kijelentette akaratát. Ebből s az apostolok ehhez 
alkalmazott gyakorlatából világosan láthatjuk, hogy mi a kö­
telességünk e tekintetben.“

Nagy jelentőségű az, hogy mi a hét első napján ülünk 
ünnepet. Ezen cselekvésünk Krisztus feltámadása emlékének 
megörökítése. Ezt megörökíteni nagy az ok, hiszen a keresztyé­
nek minden reménye Krisztus feltámadásában összpontosul. 
Nem csoda, ha az első keresztyének szorgalmatosak valónak 
ezen nap megűlésében. Ennek tevésére különben, több mint 
valószínű, hogy határozott parancsot is vettek, mert csak így 
lehet megérteni azt, hogy a hét első napján mindig összegyű- 
lének a tanítványok.

A Sabbath — Ur. Thomson szerint — egy régi emlék­
oszlop, melynek e feliratát: „Teremtés“ Krisztus tisztító meg 
a farizeusi hagyományok mohától; a régi felírás alá azután 
még ez új szavakat véste: „Feltámadás és Megváltás.“

Mielőtt bezárnék e sorokat, meg kell emlékeznünk, ha 
csak röviden is azokról, a kik hasznossági szempontból vannak 
ellene a heti nyugalomnapnak. Ezeknek, természetesen, hasz­
talan dolog azt emlegetni, hogy az embernek lelki szükségei is 
vannak, melyről való gondoskodásra bizonyos idő szentelendő. 
De van ezek számára való argumentum is. S az már az eddi­
giek folyamán is volt érintve, mikor arról volt szó, hogy „a 
Sabbath az emberért teremtetett.“ Ezen érv annak tapaszta­
lása, hogy az emberi szervezet is megkívánja a nyugalomna­
pot, a mely szükségnek figyelmen kívül hagyása az Organis­
mus pusztulását vonja maga után.

Angol források után. Török Zoltán.
6*
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ZECöz-agyeinlc- 

Az én külföldi útam.
(Vége.)

Igen meglepett engem Ruffon azon körülmény, hogy a 
katholicismus kezd ott is, ez ősi református fészekben, mind

Valóban igen sokat lehetne a halottak predikáczióval 
való temetését illetőleg mind mellette, mind ellene beszélni, de 
ezt mellőzve, a dunamelléki hitfeleink egy — előttem igen szép 
— szokását említem fel s ez a halottak temetőbe való kikísé­
rése a fungáló lelkész által. Ezen szokással bár némileg is­
meretes is volt már ez régibb idő óta előttem — czeglédi tar­
tózkodásom alatt ismerkedtem meg bővebben. Leginkább a 
segéd lelkészek kísérik ki a halottakat az örök nyugalom he­
lyére s az azért járó díj azok jövedelmének tetemes részét al­
kotja. A temetőben tartanak egy rövid beszédet s imádkozás 
után adják át a hamvakat a mindnyájunk közös anyjának, a 
földnek. Ezen szokást tapasztaltam nálunk is lutheránus test­
véreinknél s úgy megtetszett az nekem, hogy méltán követen­
dőnek tartottam azt. annyival is inkább, mivel a lelkész viszi 
be a keresztség által a kisdedet az egyházba, kísérje tehát ő 
egész a sírig azt s ő adja azt at a nyugalom hel\én a földnek, 
Isten oltalmába ajánlva s lelkének idvességeért imádkozva.

C’zeglédről Szolnokon keresztül a mi egyházkerületünkbe 
jöttem által s Fegvverneken át lisza-Koffra, ez előttem mindig 
kedves emlékű helységbe érkeztem.

Rotf, annak jó lelkű népe s igen magyaros, buzgó refor­
mátus földbirtokosai, a szép társadalmi élet, mely ott feltalál­
ható. nem voltak már ezelőtt sem ismeretlenek én előttem, mi­
vel egv évet özv. Gróf Yaldeck Frigyesné ő Méltósága kasté­
lyában, mint leányának nevelője s a mellett mint segédlelkész 
volt szerencsém tölthetni, tanítván egyúttal Borbély Géza úr­
nak. roffi egyházközségünk érdemes főgondnokának kis 
leányát is.

A roffi egyházi élet ennélfogva egészen ismeretes volt 
előttem. A mostani lelkész, Tóth Miklós úr buzgósága, a ki­
tartó munkálkodás, az akadályoktól visszarettenni nem tudó 
erős akarat egészen rendbe hozta ezen, a múltban meglehető­
sen elhanyagolt egyház ügyeit. A templom — külön allva a 
toronytól — csinos és szép orgonával van ellátva. A lelkészlak 
csín és berendezés tekintetében a vidéken ritkítja párját. Az 
iskolák a kornak megfelelőleg eléggé jó állapotban vannak. 
Tjabban a tanügy érdekében, annak előmozdítása czéljából is­
mét egy lépést szándékoznak tenni, miután az iskolába járók 
felszaporodása folytán két új tantermet s tanítói állomást fog­
nak felállítani. Mindezek azonban, — mint el is gondolható s a 
tapasztalásból ismerhető, — nem mentek könnyen. Jól tudom, 
hogy mily sok félreértésben, rosszakaratú gáncsoskodásban ré­
szesült a lelkész úr, míg szép terveit végrehajtotta, mivel a nép 
az előtte működött öreg lelkész ideje alatt megszokta az egy­
házi ügyek iránt való közönyös magaviseletét. Az egyházi adó- 
hátrálékok tetemesen fölszaporodtak, a kurátor! pénztár üres 
volt, mivel csak az fizette az adót, a ki jobb lelke sugallatára 
hallgatva, önként maga bevitte azt. így aztán természetes do­
log volt az, hogy midőn a fölszaporodott hátrálékok erélyes 
behajtásához fogott Tóth Miklós úr, ellenségei támadtak, nem 
lévén ilyen határozott eljáráshoz szokva. De erre elkerülhetet­
len szükség volt, mert így nem cselekedve, az iskolák, a lel­
készlak most is — mint hajdan — kivül-belől megtámasztott s 
dűledezett állapotban lennének.

erősebb-erősebb gyökeret verni. Már templomuk és iskolájuk 
is van a katolikusoknak. Ez magában véve még mehetne, ha 
a katholicismusnak oly elfogult hívei nem lennének, kik elle­
nünk nem épen a legtisztességesebb eszközökkel élnek. Mint 
értesültem, van a szolgabíróságnál ott egy úri ember, a ki 
templomunkat istállónak, templomból kijövő híveinket 
csordának nevezte nyilvánosan. Amellett igen kcdvencz 
foglalkozása a lelkész urat sértegetni. Az ilyen eljárás magával 
hordja ítéletét s magát műveltnek tartó embertől valójában 
kritikán alulinak nevezhető. Hiszem azonban, hogy mivel ezen 
sérelmes ügy mind egyházi elöljáróinknak, mind pedig az ille­
tékes politikai hatóságnak bejelentetett, az reánk nézve elég­
tételadással, a magáról megfeledkezett illetőre nézve pedig a 
megérdemlett büntetéssel fog járni.

Roffról Tisza-Burára mentem rokonaim s ismerőseim 
meglátogatására. Itt töltött időzésem feledhetetlen lesz előt­
tem egész életemben. A lelkeszszel, Jákó Balázs úrral, kit mar 
régibb idő óta van szerencsém ismerhetni, több ideig beszél­
gettem egvházunk állapotáról, azon vallás iránt való közönyös­
ségről, mely fönt és alant sokak szívében helyet foglalt. El­
mondó, hogy mily sok fáradsággal, utánjárással, gyakran a 
rossz nyelvek öltögetéseinek eltűrésével jár az, míg az egyházi 
adót, annyira-mennyire beszedheti a lelkész. Mily sokan van­
nak olyanok, a kik a domesztikába fizetendő egy pár krajezár- 
nyi járulékaikat hosszas húza-vona után szolgáltatják be.

A domesztikáról beszélgetve, fölmerült lelkünk előtt azon 
boldog jövendő, a midőn a debreczeni zsinatnak ezen legsike­
rültebb alkotása megizmosodva, nagy terebélyes fává fog növe­
kedni, melynek enyhülést adó árnyékában csekély népességű 
egyházaink, gyenge fizetésű lelkészeink s talán majd későbben 
tanítóink és missiói állomásaink nyugalmat találandanak s an­
nak áldásos gyümölcseiben bőven részesülve, meg lesznek 
mentve az elenyészőstül, meg lesznek oltalmazva az anyagiak­
tól való szerfeletti gondoktól, a melyek, fájdalom, még ma 
mind sok egyházat, mind pedig számos lelkészt s tanítót egy­
aránt gyötörnek. Vajh mikor lesz az a boldog idő? Mily jó lett 
volna, ha dicső emlékű elődeink már a múltban gondoskodtak 
volna így az utódokról, de hiába, az még akkor nem lehetett, 
elég volt megőrizni és fent art ani az oly sokszor veszélyeztetett 
anvaszentegy házat, hogy a pokol kapui diadal inat ne vegye­
nek azon.

Buráról Kunhegyesen keresztülmcnve, hol nagytiszteletű 
Székely Károly úrral, a heves-nagy-kunsági egyházmegye ér­
demes esperesével volt szerencsém nehány pillanatig találkoz­
hatni, Karczagra mentem. Itt találkoztam Hajnal Elek lelkész 
úrral. Madarász Imre úr nem volt ez időben odahaza.

Karczagon kevés időt töltve, a lelkész úrral nem is be­
szélgettem egyházi ügyekről s midőn a következőket leírom, 
nem tudom, vájjon jól vagyok-e erről értesülve. Ugyanis úgy 
hallottam, hogy itt, midőn a kommunikálásra készülnek, az 
úrasztalát éjjel szokták megteríteni. Egy tanár barátomtól hal­
lottam ezen szokás felemlítését, de már ekkor nem volt időm 
bővebben kérdezősködni a felől. Pedig ha így van a dolog, igen 
óhajtottam volna azt megtudni, vájjon ezen szokás meg van-e 
máshol, azon a vidéken s ha igen, mi annak az alapja ? A mi 
vidékünkön az asztal fölterítése mindig az úrvacsoraosztás reg­
gelén, kevéssel az első harangozás megkezdése előtt szokott 
megtörténni s szerintem ez a leghelyesebb eljárás.
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Karezagról Kisújszálláson, Kenderesen, hol a lelkész urat 
épen az nap hallgatta meg a papválasztó nagy-szalontai egy­
házközség küldöttsége, keresztül menve, ismét Burára s Roffra 
mentem, hol az ottani káplánkodási időmből való ismerőseim­
mel, barátaimmal s jó akaróimmal töltött pár napi időzés után 
Türök-Szent-Miklóst kerestem föl, találkozni óhajtván Vadai 
Fercncz lelkész úrral, úgyde nem lehettem szerencsés, mivel ő 
épen az időtájt, mint a Török-Szent-miklósi tűzoltó-egylet 
parancsnoka, Fiúméban volt az országos tűzoltói gyűlésen. 
Hanem véletlenül találkoztam Szabó István káplán-tanítóval, 
volt tanuló-társammal s Illyés Endre barátommal, a ki külföldi 
útjából akkor tért haza s Debreczenbe ment, elfoglalandó se- 
gédlelkészi állomását.

Utam már vége felé közéig. Ugyanis Török-Szent-mik- 
lósi pár órai időzésem után Szajolon s Csabán keresztül szülő­
városomba, IIód-Mező-Vásárhclyre mentem, hogy kedves szü­
léimét s testvéreimet meglátogassam.

Vásárhelyen fölkerestem nagytiszteletű Miklovicz Bálint 
urat, megtudni óhajtván, hogy miként van a battonvai lelkész­
választási ügy, mert erről sem a politikai, sem az egyházi la­
pokból nem értesültem utam közben. Megtudtam tehát, hogy 
a battonyai hitfeleink sem az első, sem a másodízben kitűzött 
választáson nem választottak senkit s m, okul adván, hogy 
azon egyén, a kit óhajtanának egyedül lelkészükül, nincs a je­
löltek között s azzal fenyegetőznek, hogy ha áltatok jogosult­
nak tartott kívánságuk nem fog teljesülni, úgy mind unitáriu­
sokká lesznek. Természetes, hogy ezen kívánságuknak nem 
lehetett eleget tenni s most már ideiglenes lelkészül Sófalvy 
Károly van kiküldve, míg majd tavaszszal az egyházmegyei 
gyűlés a jelöltek közül választ egyet részükre.

Majd szomorúan esett tudomásomra annak hallása is, 
hogy mezőberényi hitfeleink a közalaphoz való járulást ismét 
meg ismét megtagadták s miután ellenük a törvényes eljárás 
vétetett foganatba, azzal válaszolnak, hogy unitáriusokká lesz­
nek. Az orosházi csekély számú egyházközségünkben is vannak 
elégedetlenek s a bujtogatók csalogatják őket az unitarismus 
hívei közé s mint haliam, nem epeit eredménytelenül.

íme a nazarenismus mellett ilyen megdöbbentő tünetek 
vannak az Alföld egyházi életének ezelőtt dúsan virágzó élet­
fáján. Fogy a hitbuzgóság, az áldozatkészség s némelyek hall­
gatva a rósz lelkű ámításokra, mint hajdan dudás nehány fillé­
rért elárulta isteni mesterét, úgy ők is készek megtagadni, 
gyáván eladni a szent örökséget s hitehagyottakká lenni.

Vásárhelyen is terjed az unitarismus. Igaz ugyan, hogy 
azok jó része, a kik áttértek s akarnak térni, még a felekezet 
nevét sem tudja helyesen kimondani, nem hogy meggyőződés­
ből lenne azzá; innen látszik tehát, hogy jó részt a legalsóbb 
rétegekből kerülnek még most ki a convertiták. Itt már temp­
lomuk, illetve imaházuk is van. Van — mint többektől haliám 
— igen megnyerő s behízelgő modorú s. lelkész-tanítojok is, a 
ki egyháza terjedése érdekében igen nagy missiói munkássá­
got fejt ki. A nekik többféle kedvező körülmény közül különö­
sen malmukra hajtja a vizet az, hogy az eddig csupán a Ki­
rályhágón túl gyakoroltathatott házassági bíráskodás joga, a 
kúriának egy múlt évi döntvénye folytán Magyarországra is 
kiterjesztetett. így aztán a békételenkedő házastársak, — a 
kik pedig jó számmal vannak ott, — csakhogy egymástól an­
nál könnyebben megszabadulhassanak s a nagy költséggel járó, 
igen sok időbe kerülő polgári hatóság által való elválasztatást

elkerülhessék, lelkiismeretűkkel, meggyőződésökkel nem tö­
rődve, csupán az anyagi haszonért unitáriusokká lesznek s 
rendszerént azok is maradnak, miután ott az a kedves csengésű 
jelszó szerepel még, hogy: „nem fizetünk papbért.“ Az 
természetesen most teljesen igaz, hogy egyházok fentartása 
nem sokba kerül náluk, mivel — mint még tehetetlen csecse­
mőt — ápolgatják s pénzzel még Amerikából is segélyezik 
őket. Azután meg iskolájok sincsen, tehát arra sem kell köl­
teni. Akarnak ugyan most a város által felállíttatni iskolákat, 
de ebben, úgy tudom, aligha fognak egyhamar részesülni.

De nem időzöm tovább e szomorú képnél, hanem megyek 
másfelé, igaz ugyan, hogy ismét csak fájó tapasztalatokat sze­
reztem magamnak azon a helyen is, a hová Vásárhelyről men­
tem. Ez a hely Szeged. Itt igen kevés számú híveink vannak, 
azok jó része is a szegényebb sorsúak közé tartozik. Az árvíz 
előtt szerény kis imaházunk volt az alsóvárosban, a nagy ka­
tasztrófa után pedig Gróf Tisza Lajos buzgólkodása következ­
tében igen csinos templomunk emelkedik a főtéren, tornyán az 
érczkakassal, mely Péter apostol esetére emlékeztet s az egy­
házban való állhatatos megmaradásra serkenti a híveket, hogy 
azt soha, semmi körülmények között meg ne tagadják, hanem 
annak mindhalálig buzgó tagjai legyenek.

A templom, a lelkészlak és tanítói lakás s az iskola épí­
tése, — bár hitfeleink s általában az egymás terhén segíteni 
szerető jó lelkek a közelből és távolból meghozták filléreiket,— 
tetemes adósságba sodorta ezen különböző felekezetek közé 
beékelt kisded egyházunkat. Elég ma már nekik az adósság 
kamatjait fizetgetni, a tőke törlesztésére még álomban sem 
mernek gondolni, ha a nagyobb mérvű részint közalapból, ré­
szint máshonnan remélt segítség támogatásukra nem megy. 
És ezen terhes állapot még nem volt elég, ismét más csapás 
éri őket. Ugyanis a múlt év végén s e jelen év elején gonosz 
kezek sorba beverik a templom százakba került festett ablak­
üvegeit mind. Úgy hogy, a mint arról személyesen is meggyő­
ződtem, egy sem maradt azok közül ép állapotban. Ilyen kö­
rülmények között mit volt mást tenni, mint azt, hogy ismét a 
hitfelek áldozatkészségéhez folyamodott az egyház, kérve a 
gyámolítást, s mint a segédlelkésztől, Sulyok István barátom­
tól örömmel hallottam, szép sikerrel, a mennyiben a begvűlt 
szeretetadományokból valószínűleg megtörténhetik a templom 
ablakainak helyreállítása.

Szegedről október ötödikén Makóra haza érkeztem. Ezután 
nehány nap múlva volt itt a renovált görög-katholikus templom 
használatnak való átadása. Sajnálom, hogy nem lehettem jelen 
azon az ünnepélyen, a hol egy görög-katholikus lelkész, be­
szédjében ugyancsak emlegette — mint az ott levőktől haliám 
— az újabbkori eretnekekféle titulust s azt hiszem, hogy álta­
lában a protestánsoknak akart kedveskedni azzal. Az ilyen el­
járás azonban a katholikusoknál oly megszokott, hogy felesleges 
volna a szót vesztegetni reá.

Ezekben számolhatok be útazásom eredményével. Ezeket 
láttam, hallottam és tapasztaltam, s én úgy találom, hogy nem 
röpült el fölöttem eredmény nélkül az a nehány hét. a melyet 
így eltöltöttem s mindig kedvesen fogok visszaemlékezni arra.

Isten velünk!
Makó. Vörőss Zsigmond,

ev. ref. segédlelkész.
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Néhai Nagy István esperes életéből.
(Folytatás.)

yagv István — mint pap fiához illik Debreczenben 
végezte tanulmányait, a hol a „prius seholis inferioribus audi- 
vit seienrins altiores a 1-a Novembr. 18-4. ad 10. August! 
1830.“') Iskoláinak bevégzése után 1831-ben Karezagra vite­
tett, hol egy évig az elhalt Varga József professor helyét töl­
tötte be ideiglenesen, a következő két évben pedig „mint 
rendes rektor szolgált teljes mi 'gelégedi sére az ekklézsiának,“ -) 
a mely azonban nem közönséges (mai értelemben vett) rektor- 
jjiícr, hanem valóságos protessorsag volt, a mi kitetszik abból, 
hogy „lirammatistákat, Syntaxistákat, Poétákat és Logikuso- 
kat is tanított" ’). „Karczagról 1834-ben llebrevzenbe ment 
vissza s ott még ugyanazon év május 24-ikén bizonyítványt 
szerezvén* * * * 4 *), hogv a német nyelvben jártasságot nyerjen magá­
nak s ismereteit is gyarapítsa, 1834. junius b-ikán „Eperjesre 
menő vászon kereskedők kel" a Szépé sségre indult s junius 
14-ikén márLőtséről írta meg úti éleményeit szülőinek, a 
mely levélből figyelmezteti apját, hogy „küldendő leveleit a 
mennyire lehet vékony papirosra Írja, kis tormába hajtva, mert 
különben mint dupla levél úgy vevődik. ’)"

Azonban a német nyelv tanulása érdekében készített ter­
vét nem tudta keresztülvinni, mert alig töltött el ott egy hóna­
pot, hazulról Pap-Tamásiból, (hová atyja 18011. évi ápril 24-ikén 
költözött Hernádiból), azt a megrendítő hírt kapta, hogy atyját 
(1834. július 7-én) váratlan s z é lh üd és érte. mely azonnal 
kioltó a ívki drága életet. Ez a megszomorodott fiút visszaté­
résre kényszerítő, annyival inkább, mert boldogult atyjának 
káplánja mmi lévén, az esperes a szomszédos községek papjait 
bízta meg ideiglenesen a papi hivatal teendőivel a „Pásztor 
nélkül maradt P.-Tamási Gyülekezetre nézve a folyó Julius és 
következő Augustus hónapokra, melyeknek elfolyta után más 
fordulása lehet a dolognak."6)

Az említett esperesi rendelet kétségtelenül arra ezéloz, 
hogy az elhalt papnak theologiát végzett fia ezen egy pár hónap 
alatt kieszközölheti magának, hogy apja helyét elfoglalja a 
pap-tamási-i ekklézsiában. a mint ezt a gyors következmények 
igazolták is. Ugyanis már azon (lh34-ik| évi augusztus 4-ikén 
Nagy István kérelme folytán az akkori superintendens, a nagy­
hírű történet-iró és tudós Buday Esaiás a következő ajánló 
levelet adta ki :

„Theologiát tanító Tiszteletes Tudós Professor urak ne 
terheltessenek Nagy 1st vá n Atyafit, aPredikátorságrameg­
kívántam Tudományokból és nyelvekből megvizsgálni cs ítéle­
teket felőle, hozzám petsét alatt, írásban elküldeni.“ *)

Ezen levél következtében nyerte mindjárt másnap e mási­
kat : „T. Nagy István atyafi, magát a Prédikátori szent 
hivatalra adni szándékozván : miután ezen Tiszántúli Főt. 
Superintendents 182s-ik esztendei52-ik számú határozatát tel-

*) Eredeti bizonyítvány. Debreeini Anno 1834. Mens. Maji 
Die 24-a.

'■*)) A karczagi egyház bizonyítványa 1834. május 4.
•') Feljegyzése a N.-K.-Kartzagi Reformats oskola Rektora 

esztendőnként való fizetésének. Karczag 1832. Jan. 8.
4) Eredeti latin bizonyítvány.
5) Eredeti levél.
6) Zilahy József esperes eredeti levele Yárad-Olasziban 

Julius 13-ikán 1834.
7) Budai Esaiás eredeti levele.

jcsítette : a szokott mód s rendtartás szerint a szent szolgálatok 
teljesítésére facultáltathatik. Költ Debreczenben, Augustus 
5-kén 1834. Szoboszlai Pap István mk. Generalis Nótárius.“1) 
Ezen határozat következtében az esperes időközi pappá ne­
vezte őt ki, következő levelével : „T. Nagy Istvá n Atya­
fit, a Prédikátori hivatal minden tiszteinek teljesí­
tésére és így a szent sacra ment untok kiszolgál tatasara is a 
P.-T a m á s i Szent Ekklézsiában i d ő k ö z i 1 e g, ezennel meg­
hatalmazom. Költ Y.-Olasziban, Augustus 27-kén 1834. Zilahy 
József mk. Esperest.“'2)

Tehát a p.-tamási-i ekklézsiába i dőközi 1 elkeszsze 
kineveztetett 1834. augusztus 27-ikén s hivatali utóda lett bol­
dogult atyjának. Most már azon igyekezett, hogy mielőbb pappá 
szenteltessék. A következő évben meg is kapta az esperest 
útján az „ordinatioról tett“ superintendentialis rendeletetet,:‘) 
melyben tudtára adatik, hogy aug. 8-ikán fog végbemenni az 
„ordinatio“ Debreczenben „a nagy Templomban“ ; azonban ezt 
megelőzőleg még : „A Bihari Egyházi X idők Szent-Iván Hava 
tt-kénn 1835. N.-Kereki ben tartott gyűlése előtt P. Tamási 
Prédikátor Tiszteletes N a g y 1st v á n, a Hittudományból, és 
Egyházi Történetekből megvizsgáltatván : első Classisunnk 
találtatott."4) És elérkezett a várva-várt nagy nap, megtör­
tént a pappá felszentelés, melyről „Debreczenben Augustus 
8-ikán 1835-ik esztendőben tarródott Consistoriumban B u d a y 
Ésaiás a Helvétiai Yallástételt tartó Túl a Tiszai Ekklézsiák 
Superintendense cs Szoboszlai Pap István Generális 
Nótárius“ kiadták a kitűnő oklevelet.5)

És az 1835. május 15-ikén kiállított díjövéi alapján6) 
elfoglalta a pap-tainási-i ekklézsiát, mint rendes lelkész. 
Azonban csak két évig maradt itt s csere útján Dobrai Ábra­
hám helyébe költözött K i s-S z á n t ó r a 1836. évi ápril 24-ikén, 
a hol maradt mindaddig, míg csak a szabadságharcz leveretése 
után fogságba nem hurczoltatott.

Kis-Szántón léte alatt a szomszédos községekben lakó 
földesurakkal kitűnő barátságos viszonyban volt; Nagy-Szán­
tón Bige Karukkal, Nagy-Kerekiben Csanády Sándorral s 
a Nagy-Iv-reki mellett levő Marja-pusztán lakó Beőthy-esa- 
láddal s különösen az általa és az egész ország által már akkor 
ok nagy tiszteletben tartott B e ő t h y Ö d ö n n e 1, majd min­
dennap összejött, mert ezek is őszintén szerették és becsülték 
őt. a mire mutat az a szívélyes levelezés, melyben vele állottak 
s a mely levelek közül Bige Károly két levele7) közérde­
kűek ugyan, de politikai vonatkozásaik miatt itt mellőzendők. 
Beöthy Ödön különösen 1838—1842-ig folytatott nagyobb 
levelezést Nagy Istvánnal; ezek többnyire gazdasági ügyek 
körül forognak, de mindben van valami fénysugár, mely világot 
vet a közöttük levő bizalmas viszonyra, — s melyek közül nem 
egyben tesz neki szemrehányást a nagy hazafi, a miért oly

1) Eredeti levél.
-) Eredeti levél.
') Zilahy József esperest levele X’áradonn Május 27-kén

1835.
4) Zilahy József esperest bizonyítványa Yárad Julius 29.

1835.
3) Eredeti oklevél.
°) Eredeti díjlevél.
7) Ezen levelek közül az első Pesten 1838. szeptember 

6-ikán kelt, Költsey Ferencz életéről és haláláról, Wesselényi 
pőréről, a népnevelési deputatióról szól. — a másik levél szintén 
Pesten 1838. decz. 20-án kelt s leginkább Kossuth pőrével s 
Wesselényi ügyével foglalkozik.
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ritkán látogatja őt meg. így pl. 1838. évi márczius 9-ikén Uj- 
Marján kelt levelét így kezdi Beöthy Ödön : „Édes Tiszte­
leté» Ur! Csütörtökön mind vártam, megijedt a rósz időtől, — 
eldődei (de csak a mennyiben Tisztelctes Ur is Isten szolgája) 
midőn a keresztyén vallást terjesztették, nem hagyták magukat 
az idő által eltartóztatni“ stb.1) Továbbá ugyancsak Beöthy 
•Ödön 1842. évi Tavaszelő 30-ikán ezzel kezdi levelét : „Édes 
Tiszt eles Barátom igen rósz, sőt kegyetlen ember,— 
mert sem Váradon, — se itt soha meg se keres; —- — 
kérem tehát ujfent szíveskedjen eljönni, ha nincsenek 
lovai fogadjon egy két lovas szekeret, örömest megfizetem az 
alkut — Pénteken bemegyek Váradra, akkor haza viszem 
magammal, lía csak lehet teljesítse kérésem — — — 
szívesen várja baráttya Beöthy Ödön mk.2)

Es hogy mennyire tisztelte és becsülte Beöthy Ödön bold. 
Nagy Istvánt, kitetszik a következő levélből,a mely szerint 
fiának nevelését egészen reá akarta bízni s ez csak azon múlt, 
hogy ő nem akarta magára hagyni özvegy édes anyját és kiskorú 
nőtestvérét, kiket ő tartott. Az egyik barátja által néh. Nagy 
Istvánhoz írott s ez ügyre vonatkozó levél következőleg 
hangzik :

„9. Jan. 1839. Édes Barátom ÖnségeddeL egy újságot 
közlök, mely tudom reá, mint reám nézve meglepő leend. — 
Beöthy ur betses társaságába szerencsés valék ezen hó ötö­
diké körül lenni s kérdésbe teszi egyszer, hogy lehet a pap, ha 
egyszer megszakasztja pájáját, évek után, ha kedve van, ismét 
pap t. i. a Reformátusoknál ?“—én kérdezvén e tárgyban szán­
dékát, így felelt : „neki egy nagy terv van a fejébe a született 
Ákos3) jövendője iránt, szándéka nevezetesen egy becsületes 
ifjat, ki eddig is már meglehetősen ki van képezve, n e v e- 
1 ő ii 1 felvenni Ákos öt-hat éves korába — s hogy ez jó 
véget érhessen, szándéka azon ifjat kiküldeni külső 
országokra három évekig, mely utazásnak N é- 
metországnak minden nevezetesebb he­
lyeit bejárva P á r i s és London lesz szélső határa, 
addig pedig míg ezen ifjú elkezdené úrázásait, magánál tar­
taná mint házi barátot. — Én javasiám, hogy e czélra nem 
felel meg senki inkább mint egy igen ügyes dcbreczcni emeri­
tus senior, — de ő ezt mind mellőzve azt monda, hogy él már 
neki egy az agyába kit erre legalkalmasabb­
nak talált, de nem tudja lenne-e kedve reá s gondolja 
•ön, ki ez a kipéczézett ügyes, s alkalmas ifjú: Nagy István 
a kisszántói Refm. Sz. ekkla jelenlegi Lelki- 
pásztora. — En e tárgyba se jót, se roszat nem szólhatok, s 
ezt önnel baráti érzetből tsak azért közlöm, hogy ha meglepe­
tik Ö d ö n Ur által, ne legyen előtte uj, s a megfontolásra ideje 
legyen elég—egyébiránt csókolja az Urat barátja Makó mk“.4)

Fájdalom, az ez irányban folyt egyezkedésről nem maradt 
fenn semmi irat, — azonban hogy néh. Nagy István családi 
körülményei miatt a nagyszerű terv —legalább ő reá nézve — 
hajótörést szenvedett, azt már fentebb jeleztem. Pedig hogy ő 
is mennyire tisztelte és szerette Beöthy Ödönt, némi vilá­
got vet arra naplója, mely habár főképen gazdasági 
feljegyzésekkel foglalkozik, itt-ott mégis bepillantást enged a

') Beöthy Ödön eredeti levele.
2) Eredeti levél.
3) Beöthy Ákos, a nagyhírű Beöthy Ödön itt említett 

fia, jelenleg orsz. képviselő.
4) Eredeti levél.

szív világába. Az 1843-ik évi naplójába május 8-ról ez 
van beírva :

„Váradra mentem--------- a holnap Posonyba indulandó
követ B. 0. . . . (Beöthy Ödön)-«et egy szíves isten hozzádot 
mondani s keblem teljes tiszteletéből kezét meg­
szorítani a férfiúnak, kit magas hivatása tőlünk s tőlem oly 
meszsze, s olly hosszú időre vét el. Áldás szálljon nagy 
férfiú minden nyomodba! lángszavaid a hon 
szentügyébenemészszenekel minden akadályt, 
miket az ármány, szűkkeblű önérdek annak 
eleibe gördítenek s ezt itt a legbuzgóbb imád­
ság reszkető hangján mondom, valamint azt is, hogy 
majd lelépve e pályáról dicsőén s egy újabb érdemvirágot 
tűzendve halántékaidat körítő polgári koszorúdba, közibünk 
visszajövendessz, hálás tisztelettel szoríthassam 
ismét jobbodat“')

Irta K. Nagy Sándor,
n.-váradi kir. alügyész.

(Folyt, köv.)

Vidéki levelezés.
T. Szerkesztő Ur!

A gyülekezeteinkben felmerülő érdekes eseményeket, ha­
ladást jelző mozzanatokat, már csak azért sem árt közre hozni, 
mert az ily közleményekkel, úgy lehet, jó szolgálatot teszünk 
az egyházaknak.

Ily meggyőződésben lévén, kérek helyet jelen soraimnak.
A múlt évi decz. 11-én adatott át a közhasználatnak ün­

nepélyesen, a makói új templomban felállított orgona „Dangl 
Antal Fia“ aradi műorgonakészítőnek s udvari szállítónak, a 
bírálók által is kitűnőnek talált műve.

Távol van tőlem, hogy Dangl úr érdekében reklámot csi­
náljak. Erre nincs is szüksége. Azt mégis felemlítem róla, hogy 
ő több kiállításon kapott díszoklevelet és aranyérmet. Elismerő 
levelet intézett hozzá Trefort miniszter, ki a gödöllői királyi 
palota kápolnájának orgonáját, valamint az operaház és zene­
akadémia orgonáját is vele építtette. Ugyancsak Dangl úr lett 
megbízva a Mátyás templomban felállítandó nagyszerű orgona 
elkészítésével is. Ezeket tudva fordult ő hozzá a makói ref. 
egyház is, midőn elhatározta, hogy új templomát orgonával 
látja el. S a nevezett művészbe vetett bizalmában nem is csa­
latkozott, mert a szakértők bírálata szerint orgonánk nemcsak 
a legjobb anyagból s a leglelkiösmeretesebb műgonddal van 
készítve, de a vállalkozó többet tett annál, mint a mennyi a 
szerződésben ki volt kötve. Ugyanis 14 változat helyett lti-ot 
adott s az előrészben álló czinsípokat ajkakkal látta el, nagy­
ban emelve ezzel mind a sípok, mind az orgona díszes voltát.

Hadd álljon itt <■ mű leírása, egy szakértő előadása után: 
Orgonánk külseje igen jó ízlésre vall s a templom styljével 
összhangzik. Van benne 12 rendes és 4 mellékváltozat. A ren­
des, illetőleg solo-változatok, a mannáiban ezek: Principal 8', 
Bourdon 8', Flauta baryton 8', Gamba 8', Flauta minor 4', 
Csúcsfuvola 4', Octava 4', Super octave 2', Mixtúra 2 
Mellék manual változatok : Octavin és Tremolo. A rendes pedal 
változatok: Octavbass 8', Subbass 16', Contrabass 16'. Mel-

*) Nagy István: Házi és Gazdasági foglalatosságok jegyző­
könyve 1843. május 8.
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lék-lábnyomós változatok : Pedal copula, Forte. Az egész bel- 
szerkezet, mely a legújabb találmány — a kúpszélláda-rend- 
szer szerint van készítve — a legszilárdabb és legszebb kivi­
telű. Nagy előnye, a régi húzal-szélláda-szerkezet szerinti or­
gona felett, egyebet mellőzve, az,hogy a szelepeknél semmiféle 
rugó sincs alkalmazva s így elgörbüles, vagy eltörés nem áll­
hat be s a változat-nyitók annyi erővel húzhatók ki és tolha­
tok be, a mennyi erő kell egy egyes billentyű lenyomására. A 
változat-nyitók könnyű járása következtében lehetséges mel­
lékváltozatokat is alkalmazni, melyek által az orgona hangját 
meg lehet változtatni, a nélkül, hogy a játék megszakíttatnék, 
vagy valamely változat-nyitó kihúzatnék, vagy betolatnék s 
egy pillanat alatt a leggyengébb hangból, teljes orgonán, a 
legerősebben, vagy ellenkezőleg lehet játszani. Az ehhez szük­
séges változatok a pedál fölé vannak helyezve. A kéz- és láb- 
billentyűk összekapcsolása szintén ily változat által eszközöl­
tetik. Továbbá minden egyes részhez könnyen hozzá lehet fér­
ni, a mi a régi szerkezetű orgonáknál nincs elérve. A sípok 
hangadása gyorsabb, úgy hogy bármily sebes és trillás dara­
bok játszhat ók. mi a régi szerkezetű orgonáknál csaknem lehe­
tetlen. A billentyűzet finoman készült, a legtisztább fehér és 
fekete csonttal fedett s elég könnyen jár. A czinsípok a legjobb 
anyagból vannak s úgy néznek ki. mintha ezüstből lennének 
készítve. A művész saját találmánya szerint módosított — s 
.szabadalmazott fasípok és szélládák több év óta száradt 
lágy és kemény fából készültek. A fúvó — mely szinte a leg­
újabb szerkezet szerinti — folytonosan egyenlő mennyiségű 
szelet ád s a legszabályosabb járású-. Az egyes változatok 
hangja tiszta es teljes. Ila pedig az egész orgona szól, oly erő­
teljes és kellemes, hogy az ember azt hinné, hogy sokkal na­
gyobb orgona szavát hallja. Általában : a mű dicséri mesterét. 
En tehát Hangi urat, ki hosszas külföldi tanulmányával mű­
vészi ámbíeziót egyesít, ki többet ád műtermének renoinmée- 
jára, mint az anyagi haszonra is, mint egyébként is igen jelle- 
tnes és derék embert, jó lelkiismerettel merem ajánlani mind­
azon gyülekezetek figyelmébe es pártfogásába, melvek orgonát 
szándékoznak építtetni. S teszem ezt azon tapasztalás folytán 
is, mely arról győzött meg, hogy orgonát építtető egyházaink, 
sokszor keserűen csalódtak a vállalkozók műve és egyéniségé- 
ben. Szegények vagyunk s kétszeres óvatosságra van szüksé­
günk, midőn keservesen összegyűjtött filléreinkkel sáfárkodunk.

A makói új templomi orgonáért 2400 forintot fizettünk 
Hangi úrnak. Az összeg nagyrészt adakozásból folyt be. A 
művész 5 évi jótállásra van kötelezve.

Makón, 1888. febr.
Csécsi Miklós,

ev. reform, lelkész.

Irodalom.
I j tanügyi folyóirat. Megjelent s hozzánk bekül­

detett a „.V'y;,,s/,o/o- Közlöny* nevelés- és oktatásügyi havi 
folyóirat első. januárhavi füzete: szerkesztik és kiadják Kecs- 
kemethy László. Pantó János és farkas Imre mezőtúri tanítók. 
Örvendetes jelenségnek kell tartanunk, hogy tanítóink mind 
tobb-töíib jelét adják ma már munkaképességük és munkasze­
retetüknek az irodalmi téren is. Bizonyára közös kincsünk: a 
tanügy is vele a tanügyért annyi áldozatot hozó egyház csak 
nyerhet azzal, ha több oldalról » más-más szempontból ugyan,

de egyenlő buzgalommal és odaadással forgolódunk oltára 
körül.

A szerkesztőség első érdeméül számítjuk be, hogy válla­
latukat havi folyóirattá tették, így munkájuk értékét az újdon­
ság kétes sikerének már eleve fel nem áldozták. Tanügyi lap 
közrebocsátásánál, ha az tisztán szakkérdésekkel foglalkozik, 
egy-egy havi időköz az íróra, mint az olvasóra nézve egyiránt 
óhajtandó és szükséges.

Az első füzet tartalma változatos, — majdnem a kere­
settségig. Elől a szerkesztőség beszél olvasóihoz, — a lap lét- 
jogosultságát indokolván, nem állítjuk ugyan , hogy új és 
ismeretlen okokkal, de lendületesen s általában oly hangon és 
modorban, a milyet szívesen meghallgatunk. A lap czélja : „A 
magyar népiskolai t a n ü g y szolgálata, fejlesz­
tése, a m a g y a r néptanítók önképzésének előmoz­
dítása, a társadalom rokonszenvének, elismerésének felébresz­
tése, kivívása s ez által a népoktatásügy munkásai anyagi és 
társadalmi helyzetének javítása.“ Olyan dolgok, melyeket 
mindannyian helyeselhetünk és aláírhatunk. Óhajtottuk volna 
azonban, hogy egyházunk jogos érdekeinek szemmel tartása is 
hangsúlyozva lett volna a programmbeszédben, legalább oly­
mértékben, mint a minő buzgó ápolására azoknak a következő 
czikk tartalma után méltán számíthatunk.

A füzet érdemleges czikkei : „I m á d k o z á s é s 
é n e kies a n é p i s k o 1 á b a nu Füredi Lajos tanártól, 
mely tanúlságos értekezés az egyházkerületi tanterv ide tar­
tózó követelményeit és elérhető eredményeit fejtegeti szakava­
tottan és buzgósággal, mondhatni lelkesedéssel. „A pere g- 
r i n u s" Sütő Józseftől, tárczaezikk az idejét múlt kostavilág­
ból. megspékelve bőven az ismeretes rektoros rigmusokkal. Ezt 
követi „A szellem gymnustikája a népiskolában“ Hirsch Adolf­
tól. — azon apró-cseprő, de mind a mellett komoly figyelemre­
méltó fogásokat ismertetvén, miket ügyes tanítók a gyermek 
észtehetsegének fejlesztésére, élesítésére felhasználhat. A7égül 
Hegedűs János „I p a r o s tanulóink k é p z é s e“ 
czím alatt iparosaink mai kedvezőtlen helyzetét vázolja s azzal 
szemben a népiskolának a kézi munkákra előkészítő feladatát 
fejtegeti és sürgeti. Az „Apró közlemények“ és „Vegyesek“ 
cz.íniű rovatokban a heves-nagykunsági egyházmegyéi tanító- 
egylet, a szolnokmegyei tanfelügyelőség hivatalos közlemé­
nyeit stb. találjuk. A levelezés rovata (kérdések és feleletek) 
érdekesnek Ígérkezik.

Általában vállalkozó tanítóink bátor fellépése ránk ked­
vező benyomást tett s reméljük, hogy a kezdet nehézségein 
túl hovatovább erősödik s biztos irányt vesz az új vállalat. A 
fűzet külső kiállítása csinos, a vidéki nyomdai viszonyokhoz 
képest — mondhatni — díszes. Előfizetési ára egész évre 3 frt, 
félévre 1 frt 50 kr. mely összeg a felelős szerkesztő, Kecske- 
méthy László nevére, Mező-Túrra küldendő. Q. J

A m n g y a r o r s z á g i p rötest á n s eg y ház t ö r- 
ténete. Az evangéliumi gymnasiumok felsőbb osztályai szá­
mara írta Batizfalvi István tanár. Ára 1 frt. Budapest, 1888 
Kiadja Ilornyánszky A iktor. A 120 lapra terjedő, szépen nyo­
mott könyvet, protestáns egyházunk egyik kiváló munkásának 
e művét, ismertetés czéljából kiadtuk lapunk egyik barátjának.

L u t h e r élet e. A mívelt közönség s különösen az ifjú­
ság számára. Irta Hr. Masznyik Endre, theol. akad. nv. r. ta­
nát. I ozsony. Lapunk múlt évi folyamában kétszer emlékez-
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tünk meg ezen n.uiol, mely 354 lapon most mar teljesen nirg- 
elent. ígéretünk szerint gondoskodunk ismertetéséről.

Tanulmányok a magyar protestáns cgy- 
h á z es irodalom történetéből. Irta Zoványi Jenő. 
Sárospatak. 1887. Ára GO kr. A 8G lapra t< rjedő, csinos kiállí­
tású könyvecskében öt tanulmányt közöl a szerző a következő 
czímek alatt: Melius Péter, mintexegeta. Melius Péter ifjú­
kora (1536—1558). „A Jézus Sirali könyve magyar nyelven“ 
(Kolozsvár 1551). Uzoni Boldizsár, Uzoni Sz. Balázs.‘Borne­
misza Péter vallásfelekezeti álláspontja. Alapos foiráslanul- 
mányra valló, érdekes munkák, melyekből szép jövőt lehet 
az egyházirodalmi téren már is hivatott tollal munkálkodó 
ifjú szerzőnek, sárospataki főiskolánk segédkönyvtárnokának 
jósolni.

Közlöny a debreezeni „Hittanszaki önképző Társu­
lat“ köréből. Megjelen évenként 8 számban. Előfizetési ár hely­
ben 1 írt 50 kr. Vidékre 1 frt 70 kr. 3-4. szám. A 3-ik szám 
czikkei: Csiky L. társulati felügyelő tanártól: „A theologiai 
képzés menete főiskolánkban, c század folyamán“. Csánky 
Béniámin „0 év utolsó napján“ ez. lendületes költeménye. 
Bátori Gábor folytatja úgy ezen, mint a 4-ik számban a „Tol­
nai-per“ ez. érdekes tanulmányát. Érdekesek mindkét számban 
a „Vegyes közlemények“. A 4-ik számban Csiky L. intéz egy 
levelet a szerkesztőkhöz, tudatván velők Szász Károly püspök 
úrnak, egy hozzá intézett leveléből a Hittanszaki önk. Társulat 
működése iránti nagybecsű elismerését s további önképzésre 
buzdító szavait. Pokoly József 3. th. „Pál apostol a kegyelmi 
ajándékokról“ ez. a. szép tanulmányra valló czikket kezd. 
Sass Bula pedig Berlinből küld egy érdekes levelet. Ajánljuk 
c jól szerkesztett ifjúsági lapot olvasóink szíves figyelmébe. 
Szász Károly püspök úr, fentebb jelzett levelében úgy nyilat­
kozik, bogy „ő c Közlönyt mindig örömmel látja s szívesen ol­
vassa, öröme telik a theologiai ifjúság nemes törekvéseiben s 
olykor valóban meglepő tudományos készültségében.“ E sza­
vak a főpap ajkairól nagy dicséretére válnak ifjainknak.

Téli Újság. Szerkeszti Csécsi Miklós. Nyomatja Hor- 
nyánszky V. Megjelent belőle eddig 9 szám. Most, az előzők 
után a 5—9 számok tartalmát jelezzük. Az 5-ik szám élén 
Arany János, a legnagyobb magyar költő arczképe és életrajza 
áll. A Tárczában Nagy Károly kezd meg „Az újév új szülötte“ 
ez. alatt egy jól írt beszélvt, melyet a 7-ik számban fejez be. 
Ugyanő ír az 5 ik számban „Újévre“ egy szép hangú költe­
ményt. Vöröss Zsigtnond pedig „A rcverszálisokról“ közöl egy 
tanúságos czikket. A 6-ik szám tartalma : Ivaracs Teréz képe 
és áldásos működésének ismertetése. Vöröss Zsigmondtól egy 
derék czikk „A vadházasságról“. „A tél“, szerző neve nélkül. 
A 7-ik számban nincsen kép. Kolosy Elvirától a CXXXA II. 
zsoltár átdolgozását közli Kálmán Farkas, Tinódi Sebestyén 
egy költeményétől vevén bozzá a dallamot. További részét e 
számnak egy „El vagyunk veszve“ ez. czikkecske alkotja, meg 
nem nevezett szerzőtől és egy, „Jelenkori tíz csapás“ ezímű 
czikk, melynek a 8-ik számban folytatása következik, de itt 
sem fejeztetvén he, a9-ikben pedig nein közöltetvén, a későbbi 
számok jelezésénél még megemlékezünk róla. Mint fentebb 
irtuk, Nagy Károly beszélye, mely a 6-ik számban folytattatik, 
ezen 7-ik számban ér végéhez. A 8-ik szám is kép nélkül jött. 
Rácz Károly „A pozsonyi törvényszék egy áldozata“ czím alatt 
Miskolczi Bodnár Mihály füleki ref. lelkész életét s dicsőséges

vértanúságát ismerteti. A tárczában Révész Mihály közöl 
Spurgeon után „A lusta“ czím alatt egy czikket. Lapunk múlt 
évi 20-ik számából átvétetett továbbá e számba Szabolcsba 
Mihálynak „Üldözött protestáns lelkész éneke“ ezímű igen 
szép költői munkája. „Becses emlék“ ez. a. végűi Karacs 
Teréz közöl Palóczy Lászlótól egy érdekes följegyzést. A 9-ik 
számban végre Ilitesy Dániel kis-kunhalasi, több mint ötven 
éven tanítóskodott érdemes tanférfiú arczképe és Vöröss Zs. 
által írott jellemzése áll. Majd Révész M. „Sírkövek“ és Csiky 
L. „A biblia a trón magaslatán“ ezímű czikkeik következnek. 
A „A egyes közlemények“ rovata mindenik számban érdekes és 
tanúságos apróságokat boz. Jól tudjuk, hogy igi n kevéssé lehet 
érdekes ennyi ezikkezimnek felsorolása, mégis megtettük azt 
azért, hogy e jól szerkesztett néplapnak változatos tartalmát 
feltüntessük olvasóink előtt.

Felhívás. Tisztelt lelkész, theologus és tanító urak! 
„A keresztyén egyházi év és a perikopák. — Függelék : I)is- 
positió gyűjtemény a rendes perikopák és szabadon választott 
alapígékre.“ Ezen czím alatt lelkészek, theologusok és tanítók 
számára egy kis munkát irtain. Tartalma : Az év fogalma és 
számítása. Az egyházi év. Beosztása. A perikopák keletkezése. 
Becsük és különfélcségök. Az egyes körök : Karácsony, llus- 
vét, és Pünkösd köre. Adva van mindenütt az ünnepek eredete 
és története, a kör perikopáiriak magyarázata és összefüggése, 
valamint a külön nevű vasárnapok története és magyazázata. 
A kiknek szerény dolgozatomat megmutattam : mindnyája azt 
mondta, hogy kiadásával lelkészeknek, theologusoknak és taní­
tóknak hasznos dolgot cselekszem. Miután azonban ily költsé­
ges vállalatba tájékozás nélkül fogni nem lehet : ezen felhívá­
somat tudakozó postásomként küldöm ki, hogy megtud­
jam : lesz-e legalább 200 vevőm, mely esetben a munka kiadá­
sához azonnal hozzá fognék. A könyv ára 1 frt lesz. Kelt Ilácz- 
kozár, 1888. januárban. Guggenbcrger János, ráezkozári ev. 1.

Rácz Károly ref. lelkész műve „A pozsonyi 
vér törvény szék áldozatai 1674-b e n“ 2-ik 
kit. Iása sajtó alatt van, előfizetési ára 1 frt. mely az íróhoz, 
Szapárifalvára küldendő be. Az élőbeszédét a 2-ik kiadáshoz 
irta Balogh Ferencz hittanár. Segítsük a mű megjelenését elő- 
fizetésnyujtással; szép emlékezés s a múlt megtisztelése lesz, 
ha a szomorú napok 200 éves fordúlóján élő utódok a 2-ik 
kiadás Ehetővé tételével megmutatják, hogy van érzék és ke­
gyelet múltúnk s hitvallóink iránt. A kedvezőnek látszó mai 
korszak a hithősök szellemi árnyainak érintése által erősödni 
fog jellemben, kitartásban, hithűségben, erre ma is szükség van. 
mert új kísértetek, új bálványok felé vonják a kor fiait, a mikor 
a berencsi rabpredikátorral kell megint hangoztatnunk : „Ha 
meg kell is mind halnunk, de néma bálványnak mi fejet nem 
hajtunk!“ A példa vonz, a múlt ténye aczéloz, gránitf rfiak 
arczképcsarnoka a kiadandó mű; a ki szemléli, maga is gránit- 
jellemöltésre buzdúl. Fizessünk elő minél többen s olvassuk azt; 
főleg az ifjabb nemzedék ragadja meg az alkalmat a Ívlek 
emelkedésére. Ajánljuk a művet. (a-|-o).

Különfélék.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerületben a Magyar Prot. Tud. 

írod. Társaság tagjaiul jelentkezettek kimutatása. (Folytatás.) 
A múlt számunkban közölt kimutatás megjelente után a b i-
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bari egyházmegyéből tagokul jelentkeztek még hár­
man, u. in.: 64. Séra Ferenez rt. 6 frt. 65. Bugyi Sándor st. a 
segélyösszeg megnevezése nélkül. 66. Szokolay József st. míg 
(1, évenként 1 frt. A debreczeni egyházmegyében:
67. Debreczeni ev. ref. egyházmegyei lelkészi kör at. 100 frt.
68. Debreczeni ev. ref. egyházmegye pft. 500 frt. 69. Ev. ref. 
egyház Báránd rt. 6 frt. 70. Vágó Ferenez st. 2 frt. 71. Nadá- 
nyi Rózsa st. 1 frt. 72. Szél György st. 2 frt. 73. Ev. ref. egy­
ház Derecske at. 100 frt. 74. Szunyogh Szabolcs pt. 3 frt. 75. 
Bakos József pt. 3 frt. 76. Ev. ref. egyház gyűjt. Gáborján st. 
24 frt. 77. Ev. ref. egyház Sámson st. 10 frt. 78. Ev. ref. egy­
ház Kaim rt. 6 frt. 79. Dávidházi János pt. 3 frt. 80. Varga 
Bálint rt. 6 frt. 81. Ev. ref. egyház Tépe pt. 3 frt. 82. Szele 
Gvörgy rt. 6 frt. Felső-szabolcsi egyházmegyében: 
83. Felső-szabolcsi egyházmegye pft. 500 frt. 84. Felső-sza­
bolcsi papi-egylet at. luO frt. 85. Ev. ref. < gyház N.-Kálló at. 
100 frt. 86. Ev. ref. egyház Gégény at. 100 frt. 87. Vas Mihály 
pt. 3 frt. 88. Szabó Ferenez rt. 6 frt. 89. Mezőssy Béla rt. 6 frt. 
90. Korda Lajos rt. 6 frt. H e v e s-n agy kunsági e g y h á z- 
megyében: 91. Heves-nagykunsági egyházmegye pft. 500 
fit. 92. Ev. ref. egyház Karczag at. 100 Irt. 93. Ev. ref. egy­
ház Kisújszállás at. 100 frt. 94. Ev. ref. egyház Kunhegyes at. 
100 frt. 95. Ev. ref. egyház Túrkeve at. 100 frt. 96. Ev. ref. 
egyház Madaras ar. 100 frt. 97. Ev. ref. egyház T.-Füred at. 
100 frt. 98. Ev. n f. egyház M.-Túr at. 100 frt. 99. Ev. ref. egy­
ház D.-Ványa at. 100 frt. 100. Horthy István at. 100 frt. 101. 
Losonczy Mihály at. 100 frt. 102. Széki Péter at. 100 frt. 103. 
Nagy Sándor at. 100 frt. 104. Székely Károly at. 100 frt. 
N a g v-s z a 1 o n t a i e g y h á z m egy ében: 105. Szél Kál­
mán at. 100 frt. 106. Lovasai Ferenez at. 100 frt. 107. Kovács 
Gábor pt. 3 frt. 108. Kovács Béla pt. 3 frt. 109. Nagy András 
pt. 3 frt. 110. Mester József pt. 3 lit. 111. Kapéri Károly pt. 
3 frt. 112. Török Gyula pt. 3 frt. 113. Sütő Antal pt. 3 frt. 
114. Kozma Zsigmond pt. 3 frt. 115. Szatmári Zsigmond st. 5 
frr. 116. Sánta István st. 5 frt. 117. Kcrtmegi Sándor st. 3 frt. 
1 i 8. Bajó János st. 5 frt. 119. K. Balogh Ferenez st. 3 frt. 
1 lO. Balogh György st. 3 frt. 12l. Varga Sándor st. 3 frt. 122. 
Zilahi Lajos st. 3 frt. 123. Nagy Endre st. 3 frt. 124. Oláh Fe­
renez st. 2 frt. 125. Dr. Balogh Elek st. 2 frt. 126. Csorvássi 
István st. 2 frt. 127. Balogh József st. 2 frt. 128. Bereczki Já­
nos st. 1 frt. 129. Balogh Antal st. 1 frt. 130. ifj. Szemes Péter 
st 1 frt. 131. Márton István st. 5 frt. 132. ifj. Balogh László 
sr. 5 frt. 133. Bonczos Mihály st. 2 frt. 134. Eresei Sándor st. 
3 frt. 135. Borbély László st. 2 frt. 136. Pozsár Dávid st. 1 frt. 
Iu7. itj. Kajtor Imre st. 1 frt. 138. Szondi Imre rt. 6 frt. 139. 
Nagy Imre rt. 6 frt. 140. Bölüny György pt. 3 frt. 141. Ev. ref. 
egyház Tamásda rt. 6 frt. 142. Szondi György pt. 3 frt. 143. 
Ev. ref. egyház Árpád pt. 3 frt. 144. Nagy Sándor pt. 3 frt. 
145. Bagdi János pt. 3 frt. 146. Kulcsár Imre pt. 3 frt. 147. 
Horváth József pt. 3 frt. 148. Nagy Béniámin pt. 3 frt. 149. 
Kis Ferenez pt. 3 frt. 150. Pápai Lajos pt. 3 frt. 151. Nagy 
J. nos pt. 3 frt. 152. Nagy Dániel st. 5 irt. Szatmári e g y- 
h á z m e g y é ben: 153. Szarka Boldizsár rt. 6 frt. 154. Martba 
József rt. 6 frt. 155. Tóth Benedek rt. 6 frt. 156. F. Varga La­
jos rt. 6 frt. 157. Gönczi Sándor rt. 6 frt. 158. Illyés István pt. 
3 frt. 159. Thurv Zsigmond pt. 3 frt. 160. Erdős Ignácz pt. 3 
frt. 161. Csepelyi Miklós pt. 3 frt. 162. Szeőkc József pt. 3 frt. 
163. Nyíri Gyula pt. 3 frt. 164. Bartha Zsigmond pt. 3 frt. 165.
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Lányi Lajos pt. 3 frt. 166. Ács Lajos rt. 6 frt. 167. Kalos Pé­
ter rt. 6 frt. 168. Bélteki Albert rt. 6 frt. 169. Kocsis József pt. 
3 frt. 170. Tabajdi Lajos rt. 6 frt. 171. Fésűs András rt. 6 frt. 
172. Fejér József rt. 6 frt. 173. Kis Áron rt. 6 frt. 174. Szat­
mári ev. ref. egyházmegye at. 100. fi t. Az eddigi két kimutatás 
szerint van már a Társulatnak egyházkerületünkben 6 pártfogó 
(4500 frt), 35 alapító (100—100 frt), 53 rendes (5 évre 6—6 
frt), 45 pártoló (3 évre 3 — 3 frt) és 35 segélyező tagja. Ezen 
utóbbiak közül egy, egész életidejére évi 1 Irtot ajánlott föl, 
egy nem nevezte meg az általa adandó segélyösszeget, 33 pe­
dig egyszerinindenkorra 149 forintot ajánlott föl a kitűzött 
czélra. (Folyt, köv.)

Debreczeni főiskola A kollégium akadémiai tanszakain 
f. hó 9-én, csütörtökön d. e. 10 órakor nyittatott meg a máso­
dik félév a szokásos módon. Nevezetesen az akadémiai igaz­
gató, Tóth Sámuel úr jelenlétében felolvastattak az első fél­
évről összeállított névsorok s a múlt iskolai évben hirdetett 
pályakérdések bírálatai s a pályadíjakat nyertek nevei. A pá- 
Ivázatok eredménye már következő. A Hatvani-alapítvány 
latin nyelvű egyháztörténelmi pálya kérdésére bejött 2 munka. 
A 45 frtnyi díjat Kovács Ferenez 2. th. nyerte el, A Péczely 
IV. alapítvány irodalomtörténeti pályakérdésére bejött 4 munka. 
A 35 frtnyi díjat Kazay Gyula 3. th. nyerte el. A Váradi-Szabó- 
alapítvány neveléstan! pályakérdésére bejött 2 munka. Az 50 
frtnyi pályadíj felosztatott a két szerző között úgy, hogy Mind­
szenti Imre 4. th. 30, Pokoly József 3. th. 20 frtot kapott ab­
ból. A Keresztesi-Deák I. alapítvány 1-ső, hittan! pályakérdé­
sére (84 frt) bejött 1 munka. Kassay Béla és Pokoly József 3. 
th.-ok írták. Ugyanezen alapítvány 2-ik, történelmi kérdésére 
2 munka jött be. Az alapítványi 84 frt úgy osztatott meg a két 
szerző között, hogy Szolnoky Gerzson 4. th. 60, Kása Gábor 3. 
jh. 24 frtot kapott abból. A Bulyovszky Gyula-alapítvány elégiái 
pályakérdésére 12 munka jött be. Két munka találtatott ezek 
közül díjra érdemesnek. Az 50 frt úgy osztatott meg, hogy Bol­
dizsár Kálmán 8. gymn. o. tanuló 35, Török Imre 3. th. 15 frtot 
kapott abból. A Kazinczv-alapítvány prózai kérdésére 1 munka 
jött be, mely a 2-ik díjra (6 darab 10 frankos arany) találtatott 
érdemesnek. Szerzője Báthori Gábor 3. th. Ugyanezen alapít­
vány verses alakban írandó népmeséi pályakérdésére 4 munka 
jött be, melyek közül a Tóth József 4. th.-é 8 darab, a Krurn- 
pera János 7. gymn. o. tanulóé 4 darab 10 frankos aranyat 
nyert. Ezek szerint 8 kérdésre 28 munka jött be. A közös ta­
nárkari gyűlés megelégedését és örömét fejezte ki c szép ered­
mény fölött. A jövő iskolai évre kitűzött pályakérdéseket kö­
vetkező számunkban közöljük.

Lelkészválasztás. A szatmári egyházmegyében fekvő pa- 
nyolai egyházközség Kovács Lajos m.-szalkai segédlelkészt 
választotta meg lelkészéül. Isten áldása legyen jövendő mun­
káján 1

Halálozás. Lévai Mihály b.-szentmártoni lelkész és neje 
Konrád Juliánná asszony fájó szívvel tudatják velünk Margit 
leánykájoknak f. hó 5-én, pár pereznyi szenvedés után bekö­
vetkezett elhunytát. Részvéttel osztozunk barátunk és családja 
gyászában. Szívok fájó sebére adjon a jó Isten enyhítő bal­
zsamot 1

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csíky L&jOS.


